

принимающей организации, за исключением иностранцев, не подлежащих регистрации. В ином случае, можно говорить о наличии оснований для привлечения указанных лиц к административной ответственности.

Таким образом, в Республике Беларусь каждому иностранному гражданину или лицу без гражданства дана правовая возможность «избежать» привлечения к административной ответственности за нарушение правил проживания в Республике Беларусь, неукоснительно соблюдая Правила пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь, установленные сроки и порядок регистрации.

В.К. Раюшкин
БГЭУ (г. Минск)

НОВЕЙШИЕ КОНСТИТУЦИОННЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ В ИЗРАИЛЕ

В современном мире практически каждое государство имеет конституцию. В ряде государств основной закон страны не является консолидированным актом. При отсутствии целостного акта конституционные отношения закрепляются в других нормативных правовых актах.

В настоящее время Израиль можно отнести к странам, которые не имеют Конституции как особого целостного правового акта, обладающего высшей юридической силой и закрепляющего основы общественного и государственного устройства страны. Это связано с тем, что Конституция Израиля до сих пор находится в разработке. На данный момент действуют 13 основных законов государства Израиль, регулирующих различные конституционно-правовые институты.

Согласно решению Кнессета от 15 июня 1950 г. (так называемому «компромиссу Харари»), после того как Кнессет примет постановление о том, что все необходимые основные законы приняты, они, при добавлении соответствующей вводной части, составят Конституцию Государства Израиль.

19 июля 2018 г. Кнессет Израиля принял новый Основной закон под названием «Национальное государство еврейского народа». Данный Закон определяет Израиль как историческую родину евреев и их «национальный дом», в котором те реализуют право на национальное, культурное, религиозное и историческое самоопределение. Согласно указанному нормативному правовому акту, право на самоопределение в Израиле принадлежит исключительно еврейскому народу. Данное положение можно трактовать как дискриминационное по отношению к лицам арабской национальности, составляющим 20 % населения страны.

В Законе также указано, что государственным языком Израиля является иврит, арабский язык более не является государственным языком, но ему придается особый статус. Также в Основном законе предусматривается, что существовавшие до принятия закона права нарушаться не будут. Однако до тех пор, пока не будет принят отдельный закон, который урегулирует применение арабского языка, практические последствия понижения его статуса не ясны.

Закон провозглашает Иерусалим единой и неделимой столицей Израиля, что полностью повторяет положения Основного закона Израиля 1980 г. «Иерусалим – столица Израиля». Помимо всего вышеперечисленного, в законе закрепляются прежние еврейские символы государства, еврейские праздники и календарь. Еврейские поселения признаются «национальной ценностью». В ст. 5 данного Закона указывается на продолжение репатриации с целью «собирания изгнанников». В ст. 6 Закона зафиксировано, что государство будет заботиться об обеспечении безопасности евреев: «Государство будет действовать в Диаспоре для сохранения связи между государством и евреями, а также для сохранения культурного, исторического и религиозного наследия еврейского народа среди еврейства Диаспоры».

Следует разобраться с тем, что послужило причиной принятия данного Закона. Государство Израиль изначально создавалось как еврейское государство, в котором рассеянные по всему миру евреи смогут найти свой национальный дом. Однако, до недавнего времени, это утверждение не было нигде закреплено, помимо Декларации о независимости Израиля. Отсутствие законодательного закрепления данного положения и противоречие его универсальным правам человека могли поставить под угрозу конституционные принципы создания еврейского государства. Помимо всего этого возникали опасения у еврейского населения страны перед высокой рождаемостью в арабских семьях, что может привести к значительному увеличению численности арабского населения в Израиле и поставить под сомнение власть еврейского большинства. Все эти причины в совокупности привели к призывам закрепить национальный характер Еврейского государства Израиль в Основном законе 19 июля 2018 г.

Отметим, что сегодня рано судить о возможных последствиях принятия данного нормативного правового акта, ведь даже до принятия Закона израильские арабы подвергались дискриминации в различных сферах, таких как государственная служба, медицина и образование.

А.Д. Ревякина
БГЭУ (г. Минск)

К ВОПРОСУ О ПРАВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИКИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Развитие современных технологий воздействуют на различные общественные отношения, т.к. являются одним из ключевых показателей, влияющих на проходящий в современном мире технологический процесс. Так, стремительный скачок в развитии и широкое использование информационных технологий позволило сформировать новую категорию социальных отношений и стало одним из ведущих направлений государственной политики. В соответствии с этим происходит процесс эволюции экономической сферы и как результат появление цифровой экономики.

На сегодняшний день не существует единого понимания цифровой экономики, как явления общественного бытия, зато существует множество определений. На практике, под цифровой экономикой следует понимать всемирную сеть экономической деятельности, коммерческих операций и профессиональных взаимодействий, которые поддерживаются информационно-коммуникационными технологиями.

Республика Беларусь постоянно развивается в IT-сфере. Стоит обратить внимание, что еще в 2005 г. Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко подписал Декрет № 12 «О Парке высоких технологий», созданном с целью формирования благоприятных условий для разработки в Республике Беларусь программного обеспечения, информационно-коммуникационных технологий, направленных на повышение конкурентоспособности национальной экономики. В ходе развития Парка высоких технологий понятие цифровой экономики стало более актуальным. Так, появилась необходимость урегулирования вопроса обращения цифровых знаков.

28 марта 2018 г. вступил в силу Декрет Президента Республики Беларусь № 8 «О развитии цифровой экономики» (далее – Декрет № 8), направленный на дальнейшее развитие Парка высоких технологий, инновационной сферы и построения современной цифровой экономики на территории Республики Беларусь. Данный Декрет призван создать условия для внедрения в экономику Республики Беларусь цифровых знаков и безопасности совершения с их использованием операций. Так же, Декрет № 8 наделяет юридические и физические лица, в том числе осуществляющих свою деятельность в качестве индивидуальных предпринимателей, определенными правами в области цифровой экономики. Так, к примеру, юридические лица приобрели право владеть токенами и